

# 前往特拉维夫

## ——我的以色列访学日记

杨权三

### 2013年5月4日

今天是犹太人的逾越节。同行的老师和我们坐在一起讨论来特拉维夫这几天的所见所思所感。这儿有几大总结：

- 1、犹太人开门见山直逼主题。
- 2、犹太人善于花很长时间去思考，而不急于动手。一旦动手，则十分专注，有效率，更重要的是他们做的东西要比其他人提前五年。
- 3、犹太人懂得休息、放松，不像我们这样老是低头拉车。
- 4、犹太人心中有很高的理想，他们要做的事不是为了自己，而是为了帮助社会解决一个价值数十亿美元的问题，这样钱自然而然也就来了。
- 5、犹太人从不盲从，他们做的事情要比其他人提前，都是别人模仿他们，而不是他们模仿别人。
- 6、犹太人的科研并不强，因为人比较少，可是一旦研究，就研究得比较深入透彻。

### 2013年5月8日

下午在 Ben 的实验室做实验时，Ben 带来了一个犹太女孩。她一开始并没有引起我的注意。我们在那做实验，她只是在旁边边看边笑，我想，大概以色列也推崇含蓄美吧。谁知听 Ben 介绍，我才知道她竟然是一个非常牛的人物！她今年 21 岁，是特拉维夫大学化学系大一的学生，当别人还沉浸于考试中时，她高三就开始来特大的化学实验室里玩了。我问她谁邀请你来的？她说，自己写邮件的啊。说来也是，有些东西需要自己去争取。她到底有多强？她是以色列十大杰

出青年科学家（才大一好不好！），获奖无数，在以色列境内拿了不少科研一等奖，在亚洲也拿过好几项二等奖。

她在部队服了两年的兵役，之后游历了好多国家。她的动作非常之麻利，让我目瞪口呆，在中国我可没见过这样的女生。比如说，别人下楼都坐电梯，而她走着下楼，动作还超级迅速。我也跟着她一起跳着下楼。在那一刻，我特别羡慕以色列的兵役制度，不是因为有多好服过兵役的人更容易在商业上取得成功，而是因为当一个国家的每个人都服过两年或者三年的兵役，每个人在身体和精神上都经受了历练之后，这个国家将是很难被阻挡和遏制的。在这个国度，基本上没有人在等待着别人的施舍或者投机取巧，他们懂得成功的来之不易，他们清楚地知道自己应该为了成功而付出什么，脚踏实地，富有激情，一步一步走向成功。而在中国，大多数人都很排斥当兵，整个社会都很浮躁。我想我们真该向以色列学习。

### 2013年5月9日

下午我去了特拉维夫大学的社科图书馆，想寻找一些关于以色列兵役的书籍。图书馆非常之大，有三层环形楼。门口有一些非常艺术范儿的画，进门后是图书馆处理的一些旧书，每本只要 5 新谢克尔。令人惊异的是，我在二楼的靠边处还发现了一排中国书籍，有古代武侠的、中草药的，还有《道德经》之类，种类异常丰富，只不过我感觉他们应该看不懂吧。

这儿的图书馆整体很安静，但局部是有争论声的，特别是在科学图书馆。这儿并没有很多

书，可是有很多摆放得很有特色的圆桌和方桌，可供 4到 5个人坐在一起讨论。科学图书馆中还有好多专门的小房间，用消声玻璃与外界隔开，里面有一扇黑板，学生们可以在小房间里自由讨论，在黑板上写下自己的观点，着实惹人羡慕。低调务实自由开放，这是这儿的图书馆给我最深的印象。

下午 4点半，Michael请了他的一位同事给我们讲述以色列的历史。讲的内容我之前大都已了解，让我印象深刻的是，这位演讲者超级富有激情，手舞足蹈，不在乎颜面，大力辩护。我发现在这里，一个普遍的现象是大家都那么富有激情。而且他们的激情不是装出来的，他们无论做大事还是小事都有一股拼劲，一股乐在其中的感觉，这是我最钦佩的。

### 2013年 5月 10日

今天早上我认真研究了关于 Talpiot的一些东西。Talpiot是以色列军队和希伯来大学合作计划，类似中国国防生。它汇集了全以 2%最优秀的高中毕业生，在军队培训 41个月的科技、创新，以及军事问题跨行业解决方案能力。如果通过淘汰率为 90%的考试后，就可在部队服役 6年，此后在大学进行 3年学业训练。毕业生都成了以色列顶尖科学家和创业精英。

我把看到的资料摘抄部分如下：

混搭式创新是以色列人的强项，而且与他们军队的科技训练方式紧密相关。这种独特的创新模式的最佳表现就是以以色列的医疗器械和生物工程。

以色列人勇于尝试一切，不惜颠覆传统，敢于挑战权威。另外，以色列社会对失败的态度相当包容，本国的投资者亦然。以色列的文化还可用一个词形容：chutzpah，就是不畏艰难，百折不挠。这些特征都对创新极有利。

诺贝尔经济学奖获得者罗伯特索罗（Robert Solow）曾说过，科技创新是一个国家生产力和



作者在特拉维夫大学与当地学生讨论

经济增长的最终来源，尤其是新兴企业的创新。所以，如果中国想继续保持持续而稳定的经济增长，除了创新并无他路，而且要大力鼓励新兴企业的设立和创新。

### 2013年 5月 11日

早上 8点我与强哥、张泽从爱因斯坦公寓出发，坐上了前往阿什克隆的火车，想去看看国家公园以及这儿的世界第一海水淡化工厂。阿什克隆位于以色列的最南部，紧挨边界，再往前就是加沙地带了，因此非常危险，经常遭受恐怖袭击。火车上有好多穿军服的人和我们一起前往阿什克隆。

在阿什克隆，我最大的感受就是以以色列并不是每个地方都那么完美。也许我们这几天在特拉维夫以及附近看到的一切都是以色列最繁华的东西，就好像中国的北京和上海。而在以色列的其他城市，还是存在着很大的贫富差距的，也有一些经济欠发达、社会治安很乱的地方。就比如阿什克隆。

今天，我见到了更为普通的以色列。他们需要改进提高，他们正走在这条道路上，我们中国也是。🇮🇱

（作者为 2012级钱学森力学班学生，2013年随郑泉水教授访问特拉维夫大学）